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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Waldemar Czapski, Krzysztof Sauter

TEMAT LEKCJI: 
Energia wiązania jądra atomowego. Siły jądrowe
Streszczenie

Podczas realizacji lekcji uczniowie będą mogli zapoznać się z pojęciem energii wiązania jąder atomowych i jej rodzajami. Poznają wpływ energii właściwej wiązania na trwałość jąder – poznają od czego zależy to czy dany izotop jest promieniotwórczy czy stabilny. Uczniowie uświadomią sobie jak wielkie ilości energii wydzielają się podczas syntezy jąder. Można powiedzieć, że będzie to wstęp do zrozumienia możliwości pozyskiwania energii z reakcji  syntezy jądrowej. Uczniowie poznają również oddziaływania jądrowe i ich podstawowe własności w tym ich wpływ na własności jąder atomowych np. zrozumieją co jest przyczyną dużej gęstości materii jądrowej. Lekcja przygotowuje do zrozumienia zagadnień związanych 
z syntezą jądrową (w tym trudności z przeprowadzaniem reakcji syntezy termojądrowej 
w warunkach kontrolowanych) oraz reakcjami rozszczepienia pierwiastków ciężkich (lekcja przygotowuje do rozumienia przyczyn wydzielania energii podczas reakcji rozszczepienia niektórych izotopów pierwiastków ciężkich).
Czas realizacji 

2 x 45 minut 

Podstawa programowa 

Posługiwanie się pojęciami związanymi z energią wiązania, oddziaływaniami jądrowymi 
i obliczanie tych wielkości.

Stosowanie podejścia algorytmicznego do rozwiązywania problemów poznawczych Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów 
Cele kształcenia – wymagania ogólne  
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III. Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).

 

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

III. Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, 
z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe 
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
Fizyka jądrowa
Uczeń:

· posługuje się pojęciami energii spoczynkowej, deficytu masy i energii wiązania; 

· oblicza te wielkości dla dowolnego pierwiastka;

· posługuje się pojęciem oddziaływań jądrowych i zna ich podstawowe własności.

· posługuje się pojęciami energii spoczynkowej, deficytu masy i energii wiązania;
· umie obliczyć energię wiązania całkowitą i właściwą, umie obliczyć deficyt masy i zna jego przyczyny;
· umie obliczyć energię spoczynkową i umie wymienić w jakiej formie wydziela się ta energia podczas syntezy jąder atomowych;

· posługuje się pojęciem sił jądrowych, zna ich podstawowe własności i ich wpływ na właściwości jąder atomowych.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
Informatyka
Uczeń:

· gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych;

· projektuje rozwiązanie: wybiera metodę rozwiązania, odpowiednio dobiera narzędzia komputerowe, tworzy projekt rozwiązania.
Cel
Fizyka 

Uczeń:

· wyznacza energię wiązania jądra atomowego na podstawie informacji o składzie jądra i jego masie;

· wyjaśnia pojęcie deficytu masy i jego przyczyny;

· oblicza energie wiązania i umie zinterpretować skalę ich wielkości;

· zna pojęcie oddziaływań jądrowych ich podstawowe własności;

· na postawie własności sił jądrowych umie wyjaśnić przyczyny dużej gęstości jader atomowych;

· umie prawidłowo wprowadzać dane do arkusza kalkulacyjnego i tworzyć proste formuły;

· umie zinterpretować skalę wielkości sił jądrowych;

· stosuje poznaną wiedzę do rozwiązy​wania zadań i problemów.

Informatyka

Uczeń:

· potrafi opracować informacje za pomocą komputera;
· stosuje podejście algorytmiczne do rozwiązywania problemów poznawczych;
· stosuje technologie informatyczne do obliczania prostych zależności fizycznych.

Słowa kluczowe

jądrowy deficyt masy, energia wiązania i energia właściwa wiązania jadra atomowego, oddziaływanie silne, siły jądrowe, energia spoczynkowa
Co przygotować?

· prezentację z treściami niezbędnymi do osiągnięcia celu dydaktycznego
· ilustrowane zadanie oraz tabelę w arkuszu kalkulacyjnym z miejscami do wpisania danych i formuły liczącej siłę kulombowskiego odpychania w jądrze helu

· tabelę z rozwiązaniem

· trzy zadania ilustrujące skalę wielkości energii wiązania oraz ich rozwiązania
Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (50 minut)

Wprowadzenie niezbędnych treści z wykorzystaniem prezentacji i dołączonego arkusza kalkulacyjnego z zadaniem fizyczno – informatycznym. Praca indywidualna nad zadaniem zakończona prezentacją rozwiązania na tablicy multimedialnej przez zgłaszającego się ucznia. Praca nad zadaniem i jego rozwiązanie – 10 min.
2. Praca indywidualna (30 minut)

Rozwiązywanie trzech zadań na przygotowanych arkuszach papierowych.
3. Przedstawienie prawidłowych rozwiązań za pomocą tablicy multimedialnej –nauczyciel. Wyciągnięcie wniosków na podstawie otrzymanych wyników –uczniowie (10 minut)
Sprawdzenie wiedzy

Arkusze z zadaniami rozwiązywanymi przez uczniów indywidualnie.
Ocenianie

· ocena aktywności
· ocena rozwiązania zadań
Dostępne pliki

· Prezentacja z hiperłączem do pliku EXCEL
· Plik z ilustrowaną treścią zadania i tabelą w arkuszu kalkulacyjnym EXCEL
· Plik w formacie WORD z arkuszem zawierającym trzy zadania do rozwiązania i ich rozwiązania
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 


